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Niederschrift
über die öffentliche Sitzung des Fachausschusses für öffentliche

Sicherheit, Generationen und Soziales

Stadt Stadtallendorf
Fachausschuss für öffentliche Sicherheit,
Generationen und Soziales
- Die Vorsitzende -

35260 Stadtallendorf, 25.05.2023

Sitzungstermin: Dienstag, 23.05.2023
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:50 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal der Stadtverordnetenversammlung,

Bahnhofstraße 2, 35260 Stadtallendorf

Anwesend sind:

Frau Carla Mönninger-Botthof
Herr Berthold Littich
Herr David Harris
Herr Mario Huhn
Frau Annemarie Hühn
Frau Karin Ittermann
Herr Walter Mengel
Herr Stefan Rhein Vertreter für Frau Stv. Pia-Sophie Janka
Herr Thomas Seinsoth
Herr Bernd Weitzel Vertreter für Frau Stv. Fatma Sevilay Tosun
Herr Stefan Weitzel

Bürgermeister:

Herr Christian Somogyi

Stadtverordnetenvorsteherin

Frau Ilona Schaub

Fraktionsvorsitzende:

Herr Klaus Ryborsch
Herr Manfred Thierau

Von der Verwaltung:

Herr Dirk Schindler

Schriftführer:

Herr Yörn Weber

Entschuldigt fehlen:

Herr Robert Botthof
Herr Michael Goetz
Herr Werner Hesse
Frau Pia-Sophie Janka
Herr Winand Koch
Frau Fatma Sevilay Tosun
Herr Ali Üngör
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Tagesordnung:

Inhalt der Verhandlungen:

1 Eröffnung und Begrüßung
2 Bericht über Möglichkeiten zur Einführung eines kostenlosen Stadtbusverkehrs
3 Planung und Erweiterung Nordschule
4 Beratung von eingegangenen Anträgen

Beschlüsse
Kenntnisnahmen

5 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Zeit vom
01.01.2024 bis 31.12.2028
Vorlage: FB3/2023/0011

6 Beschlusskontrolle
7 Berichte aus den Verbandsversammlungen
8 Mitteilungen
8.1 Arbeitskreis "Kindertagesstätten"
8.2 Beförderungsmöglichkeiten im Stadtgebiet
8.3 Benefizkonzert des Heeresmusikkorps Kassel
9 Verschiedenes

Zu 1 Eröffnung und Begrüßung

Die offizielle Eröffnung der Sitzung und Begrüßung erfolgt durch die
Ausschussvorsitzende. Sodann wird die Beschlussfähigkeit des Gremiums
festgestellt und die Niederschrift von der letzten Ausschusssitzung einstimmig
genehmigt.

Es wird festgestellt, dass die Einladung form- und fristgerecht zugegangen ist. Die
Tagesordnung wird genehmigt.

Die Vorsitzende bittet darum, die Tagesordnungspunkte 2 und 3 nach hinten zu
verschieben, da Herr Erster Kreisbeigeordneter Zachow zu diesen
Tagesordnungspunkten geladen wurde und sich verspätet hat.

Zu 2 Bericht über Möglichkeiten zur Einführung eines kostenlosen
Stadtbusverkehrs

Herr Erster Kreisbeigeordneter Zachow begrüßt alle Anwesenden und führt kurz
in die Thematik eines kostenlosen ÖPNV für Stadtallendorf ein.

Die Einführung eines kostenlosen oder rabattierten ÖPNV gestaltet sich hierbei
sehr schwierig und komplex. Als Beispiel führt er den kostenlosen Busverkehr
innerhalb des Adventsfahrplanes in Marburg im Jahr 2022 an.

Aufgrund des hohen Berechnungsaufwandes bzw. Neukalkulation der
Beförderungskosten je Tarifklasse gilt bei einer möglichen Einführung nur ein
Motto: „Ganz oder gar nicht!“, d.h. entweder verbleibt man bei einer vollen
Preisstruktur nach RMV oder bietet ein komplett kostenloses Fahren an.
Dazwischen gibt es nichts.

Er schlägt die folgende Vorgehensweise für die Stadt vor:

Die Stadt stellt eine offizielle bedarfsorientierte Anfrage beim RMV, was
letztendlich die Einführung eines kostenlosen ÖPNV jährlich kosten würde. Eine
Kalkulation erfolgt dann von dort aus.
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Alternativ bzw. flankierend zu der Anfrage beim RMV schlägt Herr Zachow vor,
durch verschiedene Werbemaßnahmen auf den ÖPNV in Stadtallendorf
aufmerksam zu machen. Dies könnten Briefwurfsendungen, Coupon-Gutschein-
Aktionen oder Aktionstage sein, an denen der ÖPNV kostenlos wäre.

Zu 3 Planung und Erweiterung Nordschule

Herr Bürgermeister Somogyi führt kurz in die Thematik ein. Anschließend
erläutert Herr Erster Kreisbeigeordneter Zachow das Vorhaben an der
Nordschule.

Im Rahmen einer Bedarfsanalyse unter Berücksichtigung der Geburtenrate und
der Entwicklung des Neubaugebietes in der Haartsiedlung ist der Landkreis zum
Ergebnis gekommen, die Nordschule und die Bärenbachschule zu erweitern.

Neben Modernisierungsmaßnahmen werden weitere Gebäudekomplexe
entstehen. Zunächst findet der Erweiterungsbau ausschließlich auf kreiseigenen
Grundstücken statt. Mit dem Architektenwettbewerb ist im Juni/Juli 2023 zu
rechnen.

Im Zuge der Erweiterung sollte für die angrenzenden städtischen Flächen
(Festplatz, Straße, etc.) und den Bereich um die Nordschule ein Gesamtkonzept
entwickelt werden. Auf die verkehrliche Anbindung, die Ausweisung und
Neugestaltung von vorhandenen Flächen und deren Nutzung, sowie die
Parkplatz- und Busverkehrssituation sollte ein besonderes Augenmerk gelegt
werden.

Daher schlägt Herr Zachow bilaterale Gespräche noch vor dem
Architektenwettbewerb zwischen der Stadt, dem Kreis und der Schule vor.

Zu 4 Beratung von eingegangenen Anträgen

Das Ausschussmitglied, Herr Stefan Weitzel von der CDU-Fraktion, geht auf den
Antrag der SPD-Fraktion zum neuen Übungsturm am Feuerwehrhaus als
geeigneten Werbeträger ein. Er gibt zu bedenken, dass nur noch die Seite zum
Edeka-Markt als mögliche Fläche zur Verfügung steht.

Ein Vorschlag zur Prüfung wäre, die noch freie Fläche am Turm mit einer LED-
Anzeigentafel analog dem Rathaus zu versehen. Hier könnten anlassbezogen
verschiedene Inhalte präsentiert werden.

Zu Beschlüsse

Zu Kenntnisnahmen

Zu 5 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Zeit vom
01.01.2024 bis 31.12.2028
Vorlage: FB3/2023/0011

Bevor über den Tagesordnungspunkt diskutiert wird, verlässt das
Ausschussmitglied Herr Littich aufgrund Befangenheit um 19:37 Uhr den
Sitzungssaal.

Frau Stadtverordnetenvorsteherin Schaub schlägt vor, die Vorschlagsliste für die
Wahl der Schöffinnen und Schöffen wertneutral ohne eine Nummerierung
abzuändern. Eine rein alphabetische Reihenfolge soll erfolgen.
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Herr Littich betritt um 19:40 Uhr wieder den Sitzungssaal.

Kenntnisnahme:

Für die Neuwahl der Schöffinnen und Schöffen durch den
Schöffenwahlausschuss wird die durch den Ältestenrat erstellte, 14 Personen
umfassende Vorschlagsliste mit der gem. § 36 (1) Satz 2
Gerichtsverfassungsgesetz erforderlichen 2/3-Mehrheit beschlossen.

Beratungsergebnis: Zur Kenntnis genommen

Zu 6 Beschlusskontrolle

Keine Wortmeldungen.

Zu 7 Berichte aus den Verbandsversammlungen

Herr Ryborsch von der CDU-Fraktion berichtet über die letzte Sitzung der
Regionalkonferenz im Rahmen der Fortschreibung des Nahverkehrsplanes für
den Landkreis Marburg-Biedenkopf am 03.05.2023.

Zu 8 Mitteilungen

Zu 8.1 Arbeitskreis "Kindertagesstätten"

Herr Bürgermeister Somogyi führt kurz in die Thematik ein.

In der letzten Sitzung des Arbeitskreises „Kindertagesstätten“ wurde eine neue
Kostenverteilung zwischen der Stadt und dem Träger der katholischen Kirche
erarbeitet. Künftig würde sich die Stadt mit 90 % und die Kirche mit 10 % an den
Gesamtkosten beteiligen. Diese Regelung würde ab dem 01.09.2023 in Kraft
treten.

Bei größeren Sanierungsarbeiten oder Baumaßnahmen würde sich die Stadt mit
einem Zuschuss an den Kosten beteiligen. Ein Antrag wäre von der Kirche im
Vorfeld zu stellen.

Die Verwaltung wird für die Umsetzung neue Betriebsverträge ausarbeiten, die
dann mit der Kirche abgeschlossen werden.

Zu 8.2 Beförderungsmöglichkeiten im Stadtgebiet

Weiter informiert Herr Bürgermeister Somogyi über die aktuellen
Beförderungsmöglichkeiten im Stadtgebiet im Rahmen des ÖPNV. Die
Verwaltung hat hierzu gemeinsam mit dem RNV/RMV komprimierte Fahrpläne im
Taschenformat entwickelt. Die Fahrpläne sind nunmehr transparenter und klarer
für den Fahrgast.

Herr Bürgermeister Somogyi verteilt die neuen Fahrpläne an die
Ausschussmitglieder.

Zu 8.3 Benefizkonzert des Heeresmusikkorps Kassel

Zum Abschluss informiert Herr Bürgermeister Somogyi die Ausschussmitglieder
über das anstehende Benefizkonzert des Heeresmusikkorps Kassel am
24.05.2023 in der Stadthalle.
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Carla Mönninger-Botthof Yörn Weber
Vorsitzende Schriftführer

Hiernach erfolgt eine kurze Sitzungsunterbrechung von 19:55 Uhr bis 20:05 Uhr.

Zu 9 Verschiedenes

Keine Wortmeldungen.


